Βάνα Σιατήρα

ΕΝΟΤΗΤΑ 17η: ΙΣΟΔΥΝΑΜΑ ΚΛΑΣΜΑΤΑ

Τα κλάσματα που έχουν τον ίδιο παρονομαστή λέγονται ομώνυμα.
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Τα κλάσματα που έχουν διαφορετικό παρονομαστή λέγονται ετερώνυμα*.
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*Τα ετερώνυμα κλάσματα μπορεί να εκφράζουν και το ίδιο μέρος μιας ποσότητας. π.χ. [image: image14.png]
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Τα κλάσματα που έχουν διαφορετικούς όρους, αλλά εκφράζουν την ίδια ποσότητα λέγονται ισοδύναμα.

Για να δημιουργήσω ισοδύναμα κλάσματα από ένα κλάσμα:

1) πολλαπλασιάζω και τους δύο όρους του κλάσματος με τον ίδιο αριθμό και φτιάχνω ισοδύναμα κλάσματα με μεγαλύτερους όρους.
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2) διαιρώ και τους δύο όρους του κλάσματος με τον ίδιο αριθμό και φτιάχνω ισοδύναμα κλάσματα με μικρότερους όρους. Η διαδικασία αυτή λέγεται απλοποίηση.
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Το κλάσμα που δεν μπορεί να απλοποιηθεί περισσότερο (που δεν υπάρχει αριθμός, εκτός του 1 που να είναι κοινός διαιρέτης του αριθμητή και του παρονομαστή) ονομάζεται ανάγωγο.
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 το 5 και το 12 δεν έχουν κοινό διαιρέτη παρά μόνο το 1.
Για να διαπιστώσω αν δύο κλάσματα είναι ισοδύναμα πρέπει να τα πολλαπλασιάσω «χιαστί». Τα γινόμενά θα πρέπει να είναι ίσα μεταξύ τους.
π.χ. Έχω τα κλάσματα [image: image36.png]10



    [image: image38.png]


 Για να δω αν είναι ισοδύναμα τα πολλαπλασιάζω «χιαστί» δηλαδή [image: image40.png]10



      [image: image42.png]


  2 x 80 = 10 x 16 , 160 = 160 Αφού τα γινόμενά τους είναι ίσα τότε τα κλάσματα είναι ισοδύναμα.
